
Reciproké rovnice

Reciprokou rovnićı rozumı́me algebraickou rovnici, která je zadaná ve tvaru, jenž popisuj́ı ńıže
uvedené definice. Jej́ı název je odvozen z vlastnosti jej́ıch kořen̊u, pro které plat́ı, že existuj́ı-li,
pak pouze nenulové a je-li č́ıslo x kořenem reciproké rovnice, pak je jej́ım kořenem také č́ıslo 1

x

(reciproká hodnota č́ısla x).

• Definice I:

Reciprokou rovnićı n-tého stupně I. druhu s neznámou x rozumı́me rovnici:

anx
n + an−1x

n−1 + an−2x
n−2 + ... + a2x

2 + a1x + a0 = 0 (1)

kde n ∈ N, an 6= 0 a kde ai ∈ Z a plat́ı, že ak = an−k, kde k ∈ {1, 2, . . . , n}.

Př́ıkladem takové reciproké rovnice I. druhu je např. rovnice:

5x4 − 26x3 + 10x2 − 26x + 5 = 0

• Definice II:

Reciprokou rovnićı n-tého stupně II. druhu s neznámou x rozumı́me rovnici:

anx
n + an−1x

n−1 + an−2x
n−2 + ... + a2x

2 + a1x + a0 = 0 (2)

kde n ∈ N, an 6= 0 a kde ai ∈ Z a plat́ı, že ak = −an−k, kde k ∈ {1, 2, . . . , n}.

Př́ıkladem takové reciproké rovnice II. druhu je např. rovnice:

12x4 − 25x3 + 25x− 12 = 0

Pro reciproké rovnice sudého stupně (n = 2m) zřejmě plat́ı, že v rovnici I. druhu může být
koeficient am libovolný, zat́ımco v rovnici II. druhu muśı být am = 0.



Postup řešeńı reciproké rovnice I. druhu:

A. Je-li stupeň rovnice sudé č́ıslo n = 2m (m ∈ N):

1. Vyděĺıme rovnici č́ıslem xm.

2. Z prvńıho a posledńıho členu, druhého a předposledńıho členu atd. vytkneme jejich
společný koeficient.

3. Zavedeme substituci y = x + 1
x a rovnici dořeš́ıme.

B. Je-li stupeň rovnice liché č́ıslo n = 2m + 1 (m ∈ N):

1. Rovnice má vždy jeden kořen x = −1.

2. Pomoćı Hornerova schematu sńıž́ıme stupeň zadané rovnice a źıskáme reciprokou
rovnici I. druhu sudého stupně.

3. Rovnici dořeš́ıme viz bod A.

Postup řešeńı reciproké rovnice II. druhu:

1. Rovnice má vždy jeden kořen x = 1.

2. Pomoćı Hornerova schematu sńıž́ıme stupeň zadané rovnice a źıskáme reciprokou rovnici
I. druhu.

3. Rovnici dořeš́ıme viz body A. a B. pro řešeńı reciproké rovnice I. druhu.

Poznámka k zavedeńı substituce y = x + 1
x :

Je zřejmé, že při zavedeńı substituce také plat́ı:

x2 +
1

x2
= y2 − 2

x3 +
1

x3
= y3 − 3y

x4 +
1

x4
= y4 − 4y2 + 2


